



A06

版 2013年1月23日 星期三

编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgyc@sina.com

“阿姨给的衣服虽是穿过的,但我都喜欢”

# 懂事女孩沈玉琼获评“美德少年”

□晚报记者 马治卫 文/图

## “周口正能量·年度回访”开栏的话

半个月来,周口连续涌现出为救他人献出生命的最美天使沈玉琼,勇擒歹徒的梁亚伟、梁亚领兄弟,仗义救火被烧伤的廖世杰等英模人物,为“周口英模群体现象”又浓墨重彩地添上了一笔。事实上,翻阅我们自己的报纸,就会发现自《周口晚报》创刊以来,已经报道了许许多多像他们一样的英模人物。套用一下当前最流行的词汇,他们的身上都有一股极富感染力的力量——根植于周口大地的正能量。从今天起,本报将以2012年春节至今为一个“英模年度”,对本报曾经报道过的英模人物、善行义举进行年度回顾、回访,再次大力弘扬、传播这样的正能量,让三川儿女以此为豪,让文明周口美名远扬。



沈玉琼儿时的照片



本报曾多次报道沈玉琼

## 【事件回放】

### 女中学生沈玉琼为救人被撞离世

1月3日18时许,沈玉琼与母亲沈伟在商水县城买完东西后一同回家。途中,她们看到一辆疾驰的摩托车将一位骑车的老太太撞倒。

“妈,快救人!”沈玉琼急忙下车跑过去扶老太太。沈伟说,肇事摩托车司机当时表示不会跑,她便拿出手机拨打急救和报警电话。就在这时,一辆疾驰

的汽车撞向了老太太和沈玉琼。沈玉琼被撞出10米开外,汽车司机逃逸。肇事摩托车司机也趁慌乱逃走。受到二次撞击的老太太,在被送往医院的途中停止了呼吸。沈玉琼因抢救无效,于当天23时死亡。案发后,商水县公安局迅速成立专案组。目前,肇事汽车司机李某已归案。

## 年度回访(一)

周口晚报

## 【回访追忆】

### 众人追忆“美德少年”沈玉琼

沈玉琼救人离世后,1月6日本报率先刊发了《女中学生路救老太惨遭车祸身亡》的消息。1月7日,本报又推出了通讯《用花季生命铸起道德的丰碑》,同时配发了《沈玉琼,逝去的生命短暂而璀璨》的短评。本报的持续报道引起社会广泛关注,《中国青年报》、凤凰网、新华网等近百家媒体、网站相继进行了转载报道。目前,周口市文明委已授予沈玉琼“美德少年”荣誉称号。

沈玉琼成长在怎样的一个家庭?有着怎样的成长经历?事件有啥最新进展?1月21日,记者再次采访了沈玉琼的亲人、邻居和母校师生,力求还原一个更加真实、鲜活的沈玉琼。

#### 师生追忆:她是个品行优异的好学生

“沈玉琼是个懂礼貌、责任心强、品学兼优的学生。”提到沈玉琼,她的老师李静未语泪先流。李静介绍,在校园里遇到认识或不认识的老师,沈玉琼都会非常热情地打招呼。

沈玉琼生前的班主任郭月华告诉记者:“一闲下来,玉琼的莞尔一笑,她每次见我喊‘老师好’,她每天拿着笔和本子检查卫生的认真模样,就会浮现在我的脑海里。真不敢相信,这样一位懂礼貌、有爱心、负责任的女孩就这样离开了我们。”

在沈玉琼为救他人不幸离世后,她的同学举行了班会,并以叠千纸鹤、写寄语等方式来寄托对她的思念。

#### 家长讲述:女儿曾患重病,但仍乐观生活

从与沈玉琼的母亲沈伟的交流中,记者得知沈玉琼6岁时患上了白血病,还被医院下过病危通知书。尽管沈玉琼的病花光了家里的全部积蓄,但所幸她的病治好了,这也让沈伟看到了生活希望。

沈伟说,女儿是个开朗外向的孩子,尽管家里条件不好,她的衣服大多是别人给的旧衣服,但她从来没嫌过衣服不好。玉琼总是说,“阿姨给的衣服虽是穿过的,但我都喜欢”。

采访时,沈伟一直拿着沈玉琼的日记本看。她说:“这是玉琼不在以后,我从她学校拿回来的,日记本里有很多玉琼写的心情短语。”记者翻开沈玉琼的日记本,看到这样一句话:“爱笑

是一种好的表现,笑过一辈子。”沈玉琼曾在某一年生日当天,写下这样一段话:“爸不在家,(我)不过生日了,再过两天就是姥姥的生日……”沈伟告诉记者,那年沈玉琼的姥姥过生日时,沈玉琼向她“借了”100元钱,给姥姥买了一件毛衣和一双平底鞋。“玉琼给她姥姥买的毛衣、鞋子特别合适”。

此外,沈玉琼一直非常心疼兼好几份工的母亲,她甚至提出过辍学外出打工养家的要求。“玉琼是个非常有孝心的孩子。”沈伟含泪告诉记者。

#### 社会各界悼念:小琼一路走好

天地肃穆,山岳无声。1月17日9时50分,沈玉琼的追悼会在商水县殡仪馆举行,社会各界人士怀着沉痛的心情,追悼这位年仅16岁、为救他人而献出宝贵生命的少女。

当日虽然天寒地冻、寒风刺骨,但没能挡住市民的脚步。不少市民胸佩白花,满含热泪,在沈玉琼的遗像前鞠躬默哀,看她最后一眼,送她最后一程。

追悼会上,“沉痛悼念沈玉琼同学”“向玉琼小姑娘学习”“向沈玉琼致敬”“小琼一路走好”等一幅幅挽联,述说着人们对沈玉琼的敬意和无尽哀思。商水县教体局相关负责人主持了追悼会。商水县实验中学校长单可领介绍了沈玉琼的生平,沉痛追忆沈玉琼“短暂而亮丽的人生”,号召大家“向沈玉琼学习,做中华美德少年”。

#### 广受赞誉:市文明委授予沈玉琼“美德少年”称号

沈玉琼为救他人而献出宝贵生命一事,在社会上引起了强烈反响。社会各界人士纷纷向沈玉琼的父母表示关心和慰问。周口市文明委授予沈玉琼“美德少年”称号。共青团周口市委发出了向沈玉琼学习的倡议,号召全市各级共青团组织积极做好青年典型事迹的宣传和后续工作,切实把青年典型事迹转化为周口“学英模践行动”的动力,用身边人、身边事教育青少年,不断加强青少年思想道德教育和世界观、人生观、价值观教育,提升青少年文明素养。

## 【记者手记】

### 要见义勇为更要“见义智为”

沈玉琼的事迹,不禁让人联想到“彭宇案”引发的“老人倒地该不该扶”的检视道德观的大讨论,而年仅16岁的沈玉琼,用如花的生命给出了有力的答案。令人感到温暖的是,“向沈玉琼学习,做中华美德少年”的倡议正在通过报纸、网络等向全社会传播。

在赞美沈玉琼的同时,我们禁不住为她短暂的一生惋惜。假设一下,如果沈玉琼与母亲在救人的过程中科学分工,一人拨打报警和急救电话,一人注意安全挥手提醒过往车辆减速,以免被撞老太太再次受到伤害,也许悲剧就不会发生。退一步说,即使肇事摩托车司机逃逸了,因为有沈玉琼母女两个目击证人,相信警方很快就能将其绳之以法。这样一来,在

自己没有受到伤害的前提下,公平、正义得到了彰显,真善美得到了弘扬,假丑恶也会受到应有的惩治。

一直以来,社会和学校对于有关未成年人见义勇为的教育大都是给予需要帮助的人以帮助,在别人遇到困难时伸出援手。但是,由于未成年人自身的能力、判断力等还都处于不成熟的阶段,因此他们很有可能在向对方伸出援手后,无法达到预期的效果。社会更愿意未成年人做到“见义智为”,更愿意他们可以在突发危险面前冷静应对,用自己的智慧解决问题,以减少不必要的悲剧发生。

沈玉琼的殒命又一次给社会教育、学校教育、家庭教育敲响警钟。